

*Новодворская О. Д.*  
**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ МОЧЕПОЛОВЫХ  
СВИЩЕЙ**

*Научные руководители: канд. мед. наук, доц. Смирнова Т. А.,  
ассист. Рагузин А. А.*

*Кафедра акушерства и гинекологии, кафедра урологии  
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

**Актуальность.** Мочеполовые свищи возникают преимущественно при травмировании органов мочевыделительной и половой систем во время гинекологических и акушерских операций. Наличие данной патологии влечет за собой ряд негативных последствий в жизни женщины: ограничивается ее повседневная жизнь, страдает эмоциональное состояние, нарушается репродуктивная функция, влекущая за собой нередко и бесплодие. Несмотря на совершенствование техник операций в этой области, проблема мочеполовых свищей остается ведущей в современной урогинекологии.

**Цель:** определить ведущие методы диагностики различных видов мочеполовых свищей, а также оценить эффективность применяемых методов лечения.

**Материалы и методы.** Для исследования были отобраны истории болезни женщин, находившихся на стационарном лечении в УЗ «4-я городская клиническая больница им. Н. Е. Савченко» г. Минска.

**Результаты и их обсуждение.** В ходе исследования было установлено, что формирование свищей во всех случаях было после гинекологических операций, и часто это происходило на фоне хронической инфекции мочевыделительной и половой систем. Иногда течение фистул осложнялось присоединением гидронефроза и гидроуретеронефроза. Диагностика в основном выполнялась на госпитальном этапе. В качестве инструментальных методов подтверждения диагноза наиболее часто применялись осмотр в зеркалах, цистоскопия, обзорная и экскреторная урография. Лечение таких пациенток осуществлялось оперативно и консервативно. Выявлены несколько случаев рецидива.

**Выводы.** Выполненное исследование позволило установить, что наиболее частая причина развития мочеполовых свищей – гинекологические операции. Диагностике должно уделяться достаточное внимание, так как свищи являются грозным осложнением различных гинекологических и акушерских операций. Учет сопутствующей патологии, современная диагностика позволяют выбрать эффективный метод лечения в каждом случае индивидуально. Наиболее эффективным оказалось хирургическое лечение, в результате которого удалось достичь нормального анатомического соотношения между органами мочевыделительной и половой систем, что способствовало возвращению женщин к привычной жизни.